
 
Preguntas del caso hipotético 

 
1. Párrafo 18: ¿El congreso fue notificado con la declaratoria dentro del 

plazo correspondiente, según lo prescrito por el Artículo 101 de la 
Constitución de Liberté? 
Sí. 

 
2. Párrafo 25: ¿El Partido de la Justicia es de mayoría o minoría en el 

congreso nacional? 
Es un partido de minoría. 
 

3. Párrafo 28: ¿Como se originó la tradición de celebrar elecciones el 10 de 
Diciembre? 
El 10 de diciembre es el aniversario de la independencia de Liberté. 
 

4. ¿Cual es el contenido de los informes que rindieron los observadores 
electorales que se enviaron a Liberté? 
En términos generales el informe de la misión de observadores 
electorales expresa que el proceso se desarrollo con regularidad; no 
obstante, destaca que el cambio en la fecha tradicional de las 
elecciones no fue recibido con agrado por los candidatos ni por la 
ciudadanía, quienes en cierta medida sentían que su derecho a elegir 
y ser elegidos había sido afectado por la acción del gobierno. 
 









37. ¿Se realizaron las elecciones pautas para el 10 de Enero de 2002? y de 
no ser así ¿Cuándo se hicieron? 
Ver respuesta a la pregunta 6. 
 

38. El articulo 101 de la Constitución de Liberté señala que el Estado de 
Emergencia será suspendido automáticamente al termino de los 90 días 
contados desde la fecha de expedición del Decreto declarativo. En el 
caso planteado ¿Se suspendió automáticamente al final de dicho plazo?  
Ver párrafo 18 inciso 4 del caso hipotético. 
 

39. La presidenta Reina postergó mediante Decreto de Emergencia Nacional 
las elecciones hasta el 10 de Enero del año 20002. ¿Se llevaron a cabo 
las elecciones en la fecha señalada?  
Ver respuesta a la pregunta 6. 
 

40. ¿La expresión "Patrullas conjuntas" refiere también facultades de Policía 
Judicial a los miembros de las Fuerzas Armadas? 
Ver párrafo 18 inciso 1 del caso hipotético.  
 

41. La presidenta Claudia Reina solicito a la OEA el envío de una misión de 
observación electoral para las elecciones Nacionales ¿Se hizo efectiva 
esta solicitud? 
Sí, ver párrafo 20 del caso hipotético.  
 

42. La huelga de los trabajadores portuarios se levantó en algún momento en 
vista de las decisiones de la presidenta reina y de la Corte Constitucional? 
Sí, el 7 de noviembre.  
 

43. ¿Que otros resultados aparte del concepto de balística han proporcionado 
las investigaciones sobre los responsables de las muertes en las 
manifestaciones?  
Ver hechos del caso hipotético. 
 

44. ¿Es renunciable el derecho a oponer excepciones preliminares; y en su 
caso se puede recuperar dicho derecho una vez que se ha renunciado a 
él? 
Los participantes deben realizar su propia investigación en relación 
con esta cuestión.   
 

45. El apoyo que brinda la Organización de los Estados Americanos al 
gobierno de Liberté, en el sentido de enviar una misión de observadores 
electorales y el llamado a las Instituc



 
46. ¿Puede ser suspendido el recurso de Habeas Corpus en caso de estado 

de emergencia? 
Los participantes deben realizar su propia investigación en relación 
con esta cuestión.    
 

47. ¿En que radicaba la huelga parcial, es decir, que funciones dejaron de 
desempeñar los trabajadores de los sindicatos portuarios en ésta? 
Ver respuesta a la pregunta 18. 
 

48. ¿Los observadores de la OEA fueron enviados para el proceso electoral, 
y si así fue que concepto dieron al respecto? 
 Ver respuestas a las preguntas 4 y 41. 
 

49. ¿Las elecciones al fin se realizaron en el día estipulado?  



responder a la manifestación llevaran a cabo los arrestos referidos en el 
párrafo 22?  
Esta es una cuestión que los participantes deben desarrollar, con 
referencia a la declaración del estado de emergencia. 
 

57. ¿A que lapso de tiempo se refiere la expresión "recientemente" en el 
párrafo 22? 
Se refiere a que los conscriptos aún se encontraban en 
entrenamiento. 
 

58. ¿Cuantos de los compañeros de Joel Valencia mencionados en el 
párrafo 23 eran menores de edad a la fecha en que fueron detenidos? 
Todos. 
 


	Sí.
	No.
	Sí, el 21 de febrero de 1998.
	Ver respuesta a la pregunta 6.
	No.
	Calendario.
	Sí.
	18 años.
	No existe evidencia de tal responsabilidad.
	Ver párrafo 23 del caso hipotético.


